

## Секция «Политические науки»

**Образ современной России в общественно-политическом сознании россиян:  
диалектика представлений в контексте мирового развития**

**Исаева Анна Андреевна**

*Аспирант*

*Тульский государственный университет, Факультет гуманитарный, Тула, Россия  
E-mail: rus\_patriot\_88@mail.ru*

В современных условиях проблема укрепления позитивного образа российского государства представляется крайне важной и актуальной и напрямую связана с легитимностью его политических организаций и институтов. Образ государства является своего рода фундаментом политического сознания и содержит в сжатом и концентрированном виде основные характеристики политической идентификации и социализации граждан, связанные с отношением к своей стране, ее прошлому, настоящему и будущему [1].

В политическом сознании значительной части россиян представления о роли и значении государства в жизни общества, о его исторической и социальной миссии находится в явном противоречии с современным позиционированием государственных функций и обязанностей, а также реальной оценкой степени социальной ответственности федеральной власти перед обществом. Уменьшение государственного участия в экономике, в образовании, в здравоохранении, в культуре и в других сферах жизни, которое наблюдалось в течение последних полутора десятка лет в условиях перехода к рыночным отношениям, вызвало в обществе неоднозначную реакцию.

Факторы, определяющие сегодня потенциал развития российского государства, имеют ярко выраженное культурное измерение. Речь идет о наличии общих ценностных ориентиров национального сообщества и о согласии вокруг основополагающих приоритетов развития.

Формирование образа государства напрямую связано с развитием процессов национально-государственной идентификации разных слоев российского общества. Социологические исследования показывают падение доверия населения к основным институтам российской власти. Социальная поляризация между верхами и низами современной России, между условиями жизни в Центре и регионами страны, не дает возможности сформироваться образу единого «мы».

По своей структуре и содержанию образ государства включает в себя три основных элемента. Во-первых, образ власти, как совокупности функционирующей системы госучреждений и органов управления, регулирующих отношения в различных сферах жизнедеятельности общества. Во-вторых, образ тех социально-политических правил и норм, по которым осуществляется регулирование разных сторон общественной жизни. В-третьих, определенную территорию, на которую распространяется юрисдикция данного государства. За последние десятилетия характеристики государства, выражющие главную суть его образа, неоднократно менялись. В советский период этот образ находил свое проявление в таких характеристиках, как социалистическое, общенародное государство. Во время крушения советского строя, распада СССР и на первых порах либеральных реформ желаемый образ государства определялся в таких терминах, как «правовое», «демократическое», «рыночное», «свободное» [2].

## *Конференция «Ломоносов 2011»*

На современном этапе в качественных определениях основной сути государственного устройства (как реально сложившегося, так и желаемого, нормативного) фактически не осталось никаких смысловых и знаковых характеристик, за исключением российское государство. Таким образом, в настоящее время суть властных структур и господствующих в обществе отношений ушли на задний план. На первое место выдвинулась территориальная составляющая государства. Вопросы государственной идентификации сегодня явно отодвинулись на задний план, по крайней мере, в официальном позиционировании сложившегося в настоящее время политического и экономического строя России.

Динамика переходного периода общественного развития современной России состоит в том, что наряду с негативными процессами, размывающими образ государства в массовом сознании, развиваются новые системообразующие тенденции повышения роли и значения государства в позитивном регулировании всех аспектов общественной жизни.

### **Литература**

1. Рукавишников В.О. Какой Россия видится изнутри и издалека // Социально-Гуманитарное знание. 2003. №. 3. С. 45-60.
2. Мамут С. Образ государства как алгоритм политического поведения // Общественные науки и современность. 2009. №. 6. С. 34-42.